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ПРАВОЛЮДИННИЙ ЗМІСТ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 

 
 

У статті розглянуті засадничі основи європейського підходу до регулювання цифрової 
трансформації і створення ідейно-теоретичної бази для правового забезпечення цифровізації суспільства 
у Європейському Союзі. Аналізується концепція цифрового гуманізму, яка набуває все більшої 
популярності, і визначає зміст і направленість політики ЄС щодо створення умов для цифрового переходу. 
Констатується, що цифровий гуманізм – це нова сфера, яка розглядає етичні, соціальні, емоційні та 
політичні наслідки цифрових технологій для людського життя. Концептуальне оформлення 
праволюдинного підходу до регулювання цифровізації в ЄС пов’язується з прийняттям низки документів, 
аналіз яких дозволив визначити специфіку підходу до регулювання цифрового переходу у ЄС.  

Стверджується, що він базується на прагненні поставити людей у центр цифрової трансформації, 
включає посилання на цифровий суверенітет, повагу до основних прав, верховенство права та демократію, 
інклюзивність, доступність, рівність, сталість, стійкість, безпеку, покращення якості життя, доступність 
послуг, і повагу до прав і прагнень кожного. Наголошено, що європейська регуляторна модель цифрової 
трансформації, орієнтована на праволюдинний підхід, підтримується світовим співтовариством і 
запроваджується у світовому масштабі. Це пов’язано з так званим Брюссельським ефектом, який полягає 
у розповсюджені правил внутрішнього регулювання ЄС на глобальному рівні. 

 
Ключові слова: цифровізація, Інтернет, цифровий гуманізм, права людини, європейські 

цінності. 
 
 

Постановка проблеми. В сучасних умовах стрімкого розвитку інформаційно-
комунікаційних технологій проблеми правового регулювання інтернету набувають особливої 
актуальності. Загальновизнано, що Інтернет являє собою одночасно технічну і соціальну систему, 
побудовану на взаємодії і спілкуванні людей. Межі використання інтернету постійно 
розширюються і у поняття «Інтернет майбутнього» входить, крім нинішнього Інтернету людей 
(Internet of People, IoP), ще й Інтернет речей (Internet of Things, IoT), Інтернет медіаконтенту 
(Internet of Media, IoM), Інтернет сервісів (Internet of Services, IoS). Запровадження комп’ютерів 
та нових інформаційних технологій у всі сфери життя суспільства – від економіки, політики, 
культури до повсякденного спілкування людей, викликаючи докорінні зміни суспільства, його 
цифрову трансформацію.  
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В останні роки в усьому світі, на думку вчених, простежується «каскад цифрового 
регулювання», яке матиме вирішальне значення для розвитку цифровізації соціуму протягом 
багатьох років і десятиліть [1]. Уряди, технологічні компанії та цифрові громадяни (користувачі 
інтернету) роблять важливий вибір, який сформує майбутній дух цифрового суспільства та 
визначить суть цифрової економіки. В роботі американської дослідниці А. Бредфорд «Цифрові 
імперії: глобальна битва за регулювання технологій» [2] визначені три протилежні регуляторні 
підходи до цифрової економіки: американська ринкова модель регулювання, китайська модель 
державного регулювання та європейська нормативна модель, орієнтована на правах людини. 
Саме європейська регуляторна модель, орієнтована на праволюдинний підхід, як вважає 
авторка, швидше за все, переважатиме над американською моделлю, керованою ринком, у 
демократичному світі, тоді як китайська модель регулювання обмежить здатність ЄС 
закріплювати свої норми та цінності за межами демократичного світу. Боротьба за утвердження 
глобального впливу європейської моделі буде по суті битвою за долю ліберальної демократії. 

Метою статті є визначення засадничих начал європейського підходу до регулювання 
цифрової трансформації і створення ідейно-теоретичної бази для правового забезпечення 
цифровізації суспільства у Європейському Союзі. 

Виклад основного матеріалу. Становлення праволюдинного підходу до регулювання 
Інтернет-відносин в ЄС пов’язують з Директивою 95/46/ЄС Європейського Парламенту та Ради 
від 24 жовтня 1995 року про захист осіб у зв’язку з обробкою персональних даних та про вільний 
рух таких даних [3].  

У 2012 р. в рамках своєї ініціативи «Цифровий порядок денний для Європи» Європейська 
комісія опублікувала Кодекс прав ЄС в Інтернеті («Кодекс»), призначений для навчання 
громадян їхнім основним правам під час підключення та використання Інтернету. Кодекс не 
вводить нових правил, а натомість компілює та узагальнює права та принципи, закріплені в 
чинному законодавстві ЄС стосовно прав споживачів [4].  

З розвитком інформаційних технологій визначилися тренди дегуманізації у сферах 
комунікаційної та інтелектуальної діяльності, управління, бізнесу, творчості, пов’язаних з 
використанням Інтернету. На цьому тлі з’являються ідейні та суспільні рухи, насамперед так 
званих трансгуманізму та постгуманізму, засновані на заміщені анторопоцентризму техно- або 
космоцентризмом, які позіціонували себе як новітні, пов’язані з цифровізацією форми гуманізму. 
Але по суті вони пропонували суспільству різні форми структурної дегуманізації, оскільки 
базувалися на відмові від врахування соціальних, культурних, духовних факторів існування 
людини як соціальної істоти. Технології, на думку теоретиків дегуманізації, обумовили 
нівелювання ідеї людини, яка стає повністю залежною від техніки. У майбутньому це призведе 
до появи кіборга – постлюдини, яка виникне в результаті злиття людини і машини [5]. 

Подібні трактовки зв’язку людей і технологій поставили питання про необхідність 
гуманістичного повороту в суспільній свідомості і соціальних науках щодо ролі людей і 
людського фактору у використанні інформаційно-комунікаційних технологій. З початку ХХІ 
століття з’являється нове покоління мислителів, яких називали технологічними і критичними 
гуманістами [6]. Саме їх зусиллями була сформована концепція цифрового гуманізму, яка 
набуває все більшої популярності. Автори, які використовують цей термін, стверджують про 
дружній до людини і орієнтований на людину підхід до цифрових технологій і суспільства, багато 
в чому натхненний гуманізмом епохи Відродження та Просвітництвом. Вони запропонували 
узгодити технологію з людськими цінностями та поставили під сумнів погляди на технологію та 
технологічну практику, які ризикують принести в жертву людей, людський розум, людські 
навички та творчість, а також людські цінності заради технологічного прогресу та інноваційності 
[7]. 

Таким чином можна констатувати, що цифровий гуманізм – це нова сфера, яка розглядає 
етичні, соціальні, емоційні та політичні наслідки цифрових технологій для людського життя. Різні 
та різноманітні філософські підходи та інституції використовують цей термін або посилаються на 
оцінку людського виміру у відносинах з технологією. Серед них документи: просвітницький 
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підхід Віденського маніфесту, Римський заклик до етики штучного інтелекту, Маніфест 
OnLife і Collège des Bernardins, Humanity 2.0. [8]. 

Серед перелічених документів найбільше значення для ЄС мав Віденський маніфест про 
цифровий гуманізм [9]. Створений та оприлюднений у 2019 р., він був підписаний понад 1000 
провідних фахівців з усього світу і викладає мотивацію та цілі Ініціативи цифрового гуманізму. У 
документі проголошуються наступні основні принципи: 

– Цифрові технології повинні бути розроблені для сприяння демократії та інклюзії. 
– Конфіденційність і свобода слова є основними цінностями демократії і повинні бути в 

центрі нашої діяльності. 
– Повинні бути встановлені ефективні положення, правила та закони, засновані на 

широкому громадському дискурсі. 
– Регулятори повинні втручатися в технологічні монополії. 
– Рішення з наслідками, які потенційно можуть вплинути на індивідуальні чи колективні 

права людини, повинні й надалі прийматися людьми. Наукові підходи, що поєднують різні 
дисципліни, є необхідною умовою для вирішення майбутніх викликів. 

– Університети є місцем, де виробляються нові знання та культивується критичне 
мислення. 

– Академічні та промислові дослідники повинні відкрито спілкуватися з широким 
суспільством і обмірковувати свої підходи. Це має бути вбудовано в практику виробництва нових 
знань і технологій, водночас захищаючи свободу думки та науки. 

– Практики повсюди повинні визнати свою спільну відповідальність за вплив 
інформаційних технологій. Вони повинні розуміти, що жодна технологія не є нейтральною, і бути 
усвідомленими, щоб побачити як потенційні переваги, так і можливі недоліки. 

– Потрібне бачення нових навчальних програм, що поєднують знання з гуманітарних, 
соціальних та інженерних наук. 

– Навчання інформатиці та її впливу на суспільство має починатися якомога раніше. 
Студенти повинні навчитися поєднувати навички інформаційних технологій із усвідомленням 
етичних і суспільних питань, які поставлені на карту. 

Концептуальне оформлення праволюдинного підходу до правового регулювання 
цифровізації в ЄС пов’язано з прийняттям власних документів (так званих міністерських 
декларацій - підписувалися на рівні профільних міністрів країн-членів), які визначали 
методологічні підходи до створення законодавства. Так, Талліннська декларація про 
електронний уряд від 6 жовтня 2017 р. містила нове політичне зобов’язання на рівні ЄС щодо 
забезпечення високоякісних, орієнтованих на користувача цифрових державних послуг для 
громадян і безперебійних транскордонних державних послуг для бізнесу. Надання ефективних 
та безпечних цифрових публічних послуг мало полегшити життя громадян і компаній [10].   

Згідно з Лісабонською декларацією – цифрова демократія з метою від 1 червня 2021 року 
визначалась нова парадигма цифрового переходу в ЄС. Проголошувалось застосування 
«європейського способу ведення бізнесу» як всесвітньо визнаної ціннісної пропозиції та 
унікальної конкурентної переваги, яка підвищує стандарти завдяки «збалансуванню 
технологічного розвитку з повагою до етичних принципів і заохоченням прав людини» [11].  

Продовженням успіху Талліннської декларації про електронний уряд стала Берлінська 
декларація про цифрове суспільство та цифровий уряд на основі цінностей від 9 грудня 2020 
р. Декларація підтверджувала тверду відданість європейських лідерів основним правам і 
європейським цінностям. Серед 7 ключових принципів, пов’язаних з напрямками політики на 
національному та європейському рівнях, зазначалися: 

– Обґрунтованість і повага основних прав і демократичних цінностей у цифровій сфері; 
– Соціальна участь і цифрове залучення для формування цифрового світу; 
– Розширення можливостей і цифрова грамотність, що дозволяє всім громадянам брати 

участь у цифровій сфері; 
– Довіра та безпека у цифрових урядових взаємодіях, що дозволяє кожному безпечно 
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орієнтуватися в цифровому світі, автентифікуватися та бути цифровим визнаним у межах ЄС; 
– Цифровий суверенітет і взаємодію, як ключ до забезпечення здатності громадян і 

державних адміністрацій приймати рішення та діяти самостійно в цифровому світі; 
– Системи, орієнтовані на людину, та інноваційні технології в державному секторі, 

зміцнення його піонерської ролі в дослідженні безпечного та надійного дизайну технологій; 
– Стійке та стійке цифрове суспільство, яке зберігає наші природні основи життя 

відповідно до Зеленої угоди та використовує цифрові технології для підвищення стійкості наших 
систем охорони здоров’я [12]. 

Використане у даному документі поняття «європейські цінності» у подальшому активно 
ретранслювалося правниками, політиками, представниками громадянського суспільства для 
характеристики базових основ європейського підходу до регулювання цифрового переходу. У 
зв’язку з цим постає питання правового визначення даного терміно-поняття. На офіційному веб 
сайті Європейського Союзу зазначено, що «цінності ЄС викладені в статті 2 Лісабонського 
договору та Хартії ЄС про основні права». Пропонується наступний перелік: 

– Людська гідність. Гідність людини недоторкана. Її необхідно поважати, захищати та 
встановлювати як реальну основу основних прав. 

– Свобода. Свобода пересування дає громадянам право вільно пересуватися та 
проживати в межах Союзу. Індивідуальні свободи, такі як повага до приватного життя, свобода 
думки, релігії, зібрань, вираження поглядів та інформації, захищені Хартією ЄС про основні права. 

– Демократія. Функціонування ЄС базується на представницькій демократії. 
Європейський громадянин автоматично користується політичними правами. Кожен повнолітній 
громадянин ЄС має право висуватись кандидатом і голосувати на виборах до Європейського 
парламенту. Громадяни ЄС мають право висуватися як кандидат і голосувати в країні свого 
проживання або в країні свого походження. 

– Рівність. Рівність - це рівні права всіх громадян перед законом. Принцип рівності між 
жінками та чоловіками лежить в основі всієї європейської політики та є основою європейської 
інтеграції. Це стосується всіх сфер. Принцип рівної оплати за рівну працю став частиною Римської 
угоди 1957 року. 

– Верховенство права. ЄС заснований на верховенстві права. Усе, що створює ЄС, 
базується на договорах, добровільно та демократично погоджених його країнами ЄС. Закон і 
справедливість підтримує незалежний суд. 

За відсутності чіткої нормативної дефініції ці визначення слугують орієнтиром для 
розкриття змісту широко застосованого в ЄС поняття. 

Важливе значення для регулювання процесів цифрової трансформації ЄС мав документ 
стратегічної спрямованості Цифровий компас: європейський шлях до цифрового десятиліття, 
який визначав напрямки цифровізації до 2030 р. [13].  

Методологічною засадою процесів цифрової трансформації були названі «цифрові права 
та принципи для європейців». Права та цінності ЄС є основою людиноцентричного підходу ЄС до 
цифрових технологій. Вони повинні повністю відображатися в онлайн-просторі, як і в реальному 
світі. Комісії пропонувалося розробити структуру цифрових принципів, таких як доступ до 
високоякісного зв’язку, достатніх цифрових навичок, державних послуг, справедливих і 
недискримінаційних онлайн-послуг і, загалом, для забезпечення однакових прав які 
застосовуються офлайн, можуть повністю бути реалізовані онлайн. Ці принципи мали 
обговорюватися під час широких суспільних дебатів і можуть бути закріплені в урочистій 
міжінституційній декларації між Європейським Парламентом, Радою та Комісією. Вони будуть 
спиратися на Європейський стовп соціальних прав [14] і доповнюватиме його. Комісія 
пропонувала відстежувати в щорічному Євробарометрі, чи вважають європейці, що їхні цифрові 
права поважаються. Оскільки цифрова трансформація створює глобальні виклики, ЄС 
працюватиме над просуванням свого позитивного та орієнтованого на людину цифрового 
порядку денного в рамках міжнародних організацій і через міцні міжнародні цифрові 
партнерства. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_21_983
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Восени 2021 р. Цифровий компас був конкретизований у політичній програмі Шлях до 
цифрового десятиліття [15]. Програма спрямована на забезпечення того, щоб Європейський 
Союз досягнув своїх цілей та завдань із цифрової трансформації суспільства та економіки 
відповідно до цінностей ЄС, зміцнюючи цифрове лідерство ЄС та просуваючи орієнтовану на 
людину, інклюзивну та стійку цифрову політику, що розширює можливості громадян та бізнесу. 

На виконання завдань Цифрового компасу Єврокомісія у січні 2022 р. запропонувала 
узгодити і прийняти в якості основоположного документу ЄС Декларацію про цифрові права та 
принципи цифрового десятиліття [16]. До документу додавалися експертні висновки 
стейкхолдерів [17] і були заплановані суспільні обговорення протягом 2022 р., які показали 
широку підтримку громадянами спільного європейського бачення цифрових прав та принципів. 
82% респондентів відповіли позитивно на питання про необхідність Декларації цифрових прав.   

15 грудня 2022 р. Європейська декларація про цифрові права та принципи цифрового 
десятиліття була підписана головами Європейської Ради, Європейського парламенту та 
Єврокомісії.  

Декларація базується на первинному праві ЄС (Договір про Європейський Союз, Договір 
про функціонування Європейського Союзу, Хартії ЄС про основні права), прецедентному праві 
Суду ЄС, а також вторинному праві (законодавство ЄС про захист даних та конфіденційність). 
Положення Декларації не мають обов’язкової юридичної сили, але вони визначатимуть політику 
ЄС щодо цифрової трансформації, включаючи роботу над політичною програмою цифрового 
десятиліття та дії ЄС на глобальному рівні. Декларація слугуватиме орієнтиром для політиків, 
юристів, компаній та інших відповідних учасників цифрової трансформації під час розробки та 
впровадження нових технологій. Вона має зміцнювати демократичний нагляд за цифровим 
суспільством і економікою на основі дотримання принципів верховенства права, ефективного 
правосуддя та захисту прав.  

У шести главах Декларації про цифрові права обґрунтовані такі принципи 
людиноцентричного підходу: 

1) Включення людей та їх прав до центру цифрової трансформації. 
2) Підтримка солідарності та інклюзії. 
3) Забезпечення свободи вибору в Інтернеті. 
4) Сприяння участі у цифровому публічному просторі. 
5) Посилення захищеності, безпеки та розширення прав та можливостей людей. 
6) Сприяння стійкості цифрового майбутнього. 

Оцінку реалізації цифрових принципів Єврокомісія надаватиме у щорічному звіті Стан 
цифрового десятиліття. Перший такий звіт було оприлюднено 27 вересня 2023 р. [18]. За 
результатами вивчення громадської думки встановлено, що переважна більшість (86%) 
європейців вважає, що співпраця між державами-членами повинна гарантувати, що цифрові 
технології відповідають основним правам і європейським цінностям, і що вони доступні для всіх. 

На міжнародному рівні Єврокомісія була активним учасникам створення і підписання 28 
квітня 2022 р. Декларації про майбутнє Інтернету, до якої долучилися США та ще 32 країни, 
серед яких була Україна. У Повідомлені Єврокомісії сказано, що Декларація про майбутнє 
Інтернету відповідає правам і принципам, міцно закріпленим в ЄС, і спирається на Декларацію 
цифрових прав і принципів, яку Комісія запропонувала підписати разом з Європейським 
парламентом і Радою Європейський Союзу [19]. В дусі європейського ліберального підходу 
партнери в Декларації підтверджують, що Інтернет повинен зміцнювати основні демократичні 
принципи, основні свободи та права людини, як це відображено в Загальній декларації прав 
людини. Вони поділяють переконання, що Інтернет має функціонувати як єдина 
децентралізована мережа, де цифрові технології використовуються надійним способом, 
уникаючи несправедливої дискримінації між окремими особами та дозволяючи конкуренцію 
онлайн-платформ, а також чесну конкуренцію між підприємствами. 

Оприлюднюючи цю Декларацію, партнери також висловили серйозну стурбованість 
утиском Інтернет-свободи деякими авторитарними урядами, використанням цифрових 
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інструментів для порушення прав людини, зростаючим впливом кібератак, поширенням 
незаконного контенту та дезінформації та надмірною концентрацією економічної влади. Вони 
зобов’язуються співпрацювати для усунення цих вад і ризиків. Вони також поділяють бачення 
того, що цифрові технології мають потенціал для сприяння зв’язку демократії, миру, 
верховенства права та сталого розвитку. 

Декларація про майбутнє Інтернету повністю відповідає цінностям ЄС, закріпленим у 
Хартії фундаментальних прав і Принципах цифрових прав ЄС у рамках Європейського 
цифрового десятиліття, а також широкому спектру цифрових політичних ініціатив, очолюваних 
ЄС. Декларація має політичний характер. Дотримання принципів, викладених у Декларації, не 
створює юридично обов’язкових наслідків для Європейського Союзу та його держав-членів і не 
випереджає та не обумовлює їх позицію на інших форумах. 

Як зазначив Ж. Боррель, Високий представник ЄС із закордонних справ і політики 
безпеки, Декларація про майбутнє Інтернету розширює регульований законом цифровий 
простір, об’єднує коаліції партнерів-однодумців, які поділяють бачення цифрової трансформації, 
орієнтованої на людину. Це демонстрація того, що цифрова дипломатія ЄС є ефективною 
частиною інструментів зовнішньої політики. 

Наведений приклад з міжнародною Декларацією про майбутнє Інтернету показує, що 
європейська регуляторна модель цифрової трансформації, орієнтована на праволюдинний 
підхід, підтримується світовим співтовариством і запроваджується у світовому масштабі. Це 
пов’язано з так званим Брюсельським ефектом, який полягає у розповсюджені правил 
внутрішнього регулювання ЄС на глобальному рівні [20]. Правила регулювання цифрової сфері 
ЄС багатонаціональні компанії використовують як глобальні стандарти, а роль Євросоюзу як 
світового регулятора залишається впливовою. 

Висновки. Дослідження специфіки виробленого у Європейському Союзі підходу до 
регулювання цифрового переходу свідчить, що він базується на прагненні поставити людей у 
центр цифрової трансформації, включає посилання на цифровий суверенітет, повагу до основних 
прав, верховенство права та демократію, інклюзивність, доступність, рівність, сталість, стійкість, 
безпеку, покращення якості життя, доступність послуг, і повагу до прав і прагнень кожного. 

Цифрова трансформація має сприяти справедливому та інклюзивному суспільству та 
економіці в ЄС. Цього можна досягти за допомогою доступного та високошвидкісного цифрового 
зв’язку, освіти, навчання та навчання цифровим навичкам протягом усього життя, чесних і 
справедливих умов праці в цифровому середовищі та доступу кожного до ключових державних 
послуг у ЄС. Урядові структури повинні сприяти участі людей  в цифровому громадському 
просторі, забезпечити кожному доступ до цифрових технологій і продуктів, а також прав на 
недоторканність приватного життя та на захист персональних даних.  

Збереження основних цінностей ЄС в Інтернеті так само важливо, як і в реальному світі. 
Інклюзивна, справедлива, безпечна та стала цифрова трансформація визначена як головна мета 
правового забезпечення цифрового переходу. Цей досвід повинен вивчатися і враховуватися 
Україною на шляху євроінтеграції. 
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The article examines the fundamental foundations of the European approach to the regulation 

of digital transformation and the creation of an ideological and theoretical basis for the legal support 
of digitalization of society in the European Union. The concept of digital humanism, which is gaining 
more and more popularity, is analyzed and determines the content and direction of the EU policy on 
creating conditions for the digital transition. It states that digital humanism is a new field that examines 
the ethical, social, emotional, and political implications of digital technologies for human life. The 
conceptual design of the human rights approach to the regulation of digitalization in the EU is 
connected with the adoption of a number of documents, the analysis of which made it possible to 
determine the specifics of the approach to the regulation of the digital transition in the EU. It claims 
to be based on the desire to put people at the center of digital transformation, includes references to 
digital sovereignty, respect for fundamental rights, rule of law and democracy, inclusiveness, 
accessibility, equality, sustainability, sustainability, security, improved quality of life, accessibility of 
services, and respect for the rights and aspirations of everyone. It was emphasized that the European 
regulatory model of digital transformation, focused on a human rights approach, is supported by the 
world community and is being implemented on a global scale. This is due to the so-called Brussels 
effect, which consists in the spread of EU internal regulatory rules at the global level. 
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